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Opis egzaminu 6smoklasisty z matematyki

WSTEP

Matematyka jest jednym z obowigzkowych przedmiotéw egzaminacyjnych na egzaminie
6smoklasisty i na egzaminie maturalnym.

Egzamin 6smoklasisty z matematyki sprawdza, w jakim stopniu uczen VIII klasy szkoty
podstawowej spelnia wymagania okreslone W podstawie programowej ksztalcenia ogdlnego
dla pierwszych dwoch etapéw edukacyjnych (klasy I-V111)?.,

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami oraz
wskazuje odniesienie zadan do wymagan podstawy programowej. Zadania w Informatorze nie
wyczerpujg wszystkich typow zadan, ktore moga wystapi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Nie
ilustrujg rowniez wszystkich wymagan z matematyki zapisanych w podstawie programowe;j.
Dlatego Informator nie moze by¢ jedyng ani nawet gtdéwng wskazowka do planowania procesu
ksztalcenia w szkole. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej, zarowno
ogoblnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ odpowiednie wyksztalcenie matematyczne
uczniéw, W tym ich wlasciwe przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajda si¢ zarowno zadania zamknicte, jak i otwarte. Zadania
zamknigte to takie, w ktorych uczen wybiera odpowiedZ sposrod podanych. Wsrod zadan
zamknietych znajda si¢ m.in. zadania wyboru wielokrotnego, zadania typu prawda-fatsz oraz
zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktorych uczen samodzielnie formutuje odpowiedz. Przedstawione
przez ucznia rozwigzanie zadania musi obrazowac tok rozumowania, zawiera¢ niezbedne
rachunki, przeksztatcenia czy wnioski.

Wsrdd zadan otwartych znajda si¢ zaréwno takie, ktore bedzie mozna rozwigza¢ typowym
sposobem, jak i takie, ktore beda wymagaly zastosowania niestandardowych metod
rozwigzywania. Uczen begdzie musial, wykorzystujac posiadane wiadomosci i umiejgtnosci,
wymysli¢ i zrealizowaé wlasny plan rozwigzania zadania, ktory pozwoli mu wykona¢ polecenie
lub udzieli¢ odpowiedzi na pytanie postawione w zadaniu. W niektoérych zadaniach uczen
bedzie musial przedstawi¢ uzasadnienie wskazanych zaleznosci.

Zadania egzaminacyjne beda sprawdzaly poziom opanowania umiejetnosci opisanych
W nastepujgcych wymaganiach ogdlnych w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego:

e sprawnos$¢ rachunkowa

e wykorzystanie i tworzenie informacji

17godnie z zapisem warunkow i sposobu realizacji podstawy programowej dziaty XIV-XVII dla klas V11 i VIII
moga zosta¢ zrealizowane po egzaminie 6smoklasisty, zatem umiejetnosci zapisane w tych dziatach nie beda
sprawdzane na egzaminie 6smoklasisty.

Tresci zalecane do realizacji — zawarte w dziatach: I pkt 5, II pkt 13-17, IV pkt 13 i 14, V pkt 9, IX pkt 8, X pkt 5
i XI pkt 4 podstawy programowej dla klas IV-VI — beda sprawdzane na egzaminie 6smoklasisty.


https://www.cke.edu.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_2017_Matematyka.pdf
https://www.cke.edu.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_2017_Matematyka.pdf
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e wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji
e rozumowanie i argumentacja.

OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Egzamin 6smoklasisty z matematyki trwa do 150 minut. W arkuszu egzaminacyjnym bedzie

od 19 do 23 zadan. Liczbe¢ zadan oraz liczbe punktow mozliwych do uzyskania za poszczegolne
rodzaje zadan przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj Liczba Laczna liczba Udzial w wyniku

zadan zadan punktow sumarycznym
zamknigte 14-16 14-16 ok. 50%
otwarte 5-7 14-16 ok. 50%
RAZEM 19-23 28-32 100%

W arkuszu egzaminacyjnym jako pierwsze zamieszczone bedg zadania zamknigte, a po nich —
zadania otwarte. Zadania bedg dostosowane do potrzeb uczniow stabostyszacych
i niestyszacych na bazie zadan z arkusza standardowego.

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamknigte
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Za poprawne rozwiazanie zadania otwartego bedzie mozna otrzymaé, w zaleznosci od jego
ztozonosci, maksymalnie 2, 3 lub 4 punkty. Za kazde poprawne rozwiagzanie przyznaje si¢
maksymalna liczbe punktow.

Ocena rozwigzania zadania otwartego zalezy od tego, jak daleko uczen dotart w drodze do
calkowitego rozwigzania. Ponizej przedstawione zostaty przyktadowe schematy punktowania
rozwigzan zadan otwartych.

Schemat punktowania rozwigzania zadania, za ktore mozna otrzymaé¢ maksymalnie 4 punkty:

4 pkt — rozwigzanie pehne.

3 pkt — rozwigzanie, w ktorym zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, rozwigzanie
zostalo doprowadzone do konca, ale zawieralo usterki (btedy rachunkowe,
niedokonanie wyboru wlasciwych rozwigzan itd.).

2 pkt— rozwigzanie, w ktorym zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale
rozwigzanie nie byto kontynuowane lub bylo kontynuowane btedng metoda.

1 pkt — rozwigzanie, w ktorym dokonany zostat istotny postep, ale nie zostalty pokonane
zasadnicze trudno$ci zadania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postgpu.
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Schemat punktowania rozwigzania zadania, za ktore mozna otrzyma¢ maksymalnie 3 punkty:
3 pkt— rozwigzanie pelne.

2 pkt — rozwigzanie, w ktorym zostaly pokonane zasadnicze trudnoSci zadania, ale
rozwigzanie nie byto kontynuowane lub bylo kontynuowane btedng metoda.

1 pkt — rozwigzanie, w ktorym dokonany zostat istotny postep, ale nie zostaty pokonane
zasadnicze trudnos$ci zadania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postegpu.

Schemat punktowania rozwigzania zadania, za ktore mozna otrzyma¢ maksymalnie 2 punkty:
2 pkt — rozwigzanie pelne.
1 pkt — rozwigzanie, w ktorym dokonano istotnego postepu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postgpu.
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2. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)
najwazniejsze wymagania ogolne i1 szczegdtowe, ktore sg sprawdzane w tym zadaniu
zasady oceniania rozwigzan zadan

poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknigtego oraz przykladowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

Zadanie 1. (0-1)
Stary zegar babci w czasie kazdego kwadransa spoznia si¢ o 1 minute¢. Kasia ustawilta godzing
9.00 na zegarze babci.

Ktora godzine pokaze zegar babci po 2 godzinach i 3 kwadransach od godziny 9:00, jezeli
zegar babci bedzie si¢ spéznial o 1 minute w czasie kazdego kwadransa?
Zaznacz dobra odpowiedz.

A.11:34 B.11:37 C.11:41 D. 11:56

Wymaganie ogdlne

I. Sprawnos$¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w dzialaniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegétowe
KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach i sekundach.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

A

Zadanie 2. (0-1)

Marta zapisata w systemie rzymskim cztery liczby: CLXX, CXC, CCLXX oraz CCL.

Ktoéra z nich znajduje si¢ najblizej liczby 200? Zaznacz dobra odpowiedz.

A. CLXX B.CXC C. CCLXX D.CCL
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Wymaganie ogélne

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

I. Liczby naturalne w dziesigtkowym uktadzie pozycyjnym. Uczen:

5) liczby w zakresie do 3000 zapisane w systemie rzymskim przedstawia w systemie
dziesigtkowym, a zapisane w systemie dziesigtkowym przedstawia w systemie rzymskim.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 3. (0-1)
Do trzech jednakowych naczyn wlano tyle wody, ze w pierwszym naczyniu woda zajmowata

2 . - .3 . . . .5 . - .
3 pojemnosci, w drugim: " pojemnosci, a w trzecim: 7 pojemnos$ci danego naczynia.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W naczyniu drugim byto mniej wody niz w naczyniu trzecim. P F

W pierwszym i drugim naczyniu razem byto tyle samo wody, co w trzecim
naczyniu.

Wymaganie ogdlne

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

IV. Utamki zwykte i dziesigtne. Uczen:

12) porownuje utamki (zwykle 1 dziesigtne).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
FF
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Zadanie 4. (0-1)
Masz 2 torebki. W kazdej torebce schowane sa 32 cukierki: 17 pomaranczowych,
10 jabtkowych i 5 truskawkowych.

Uzupelnij ponizsze zdania. Zaznacz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Do pierwszej torebki trzeba doda¢ A /B cukierki truskawkowe, aby cukierki truskawkowe
stanowity 25% wszystkich cukierkow w tej torebce.

A.3 B.4

Trzeba wyja¢ z drugiej torebki C / D cukierkéw pomaranczowych, aby wsrdéd pozostatych
W niej cukierkoéw byto 40% pomaranczowych.

C. mniej niz 5 D. wiecej niz 5

Wymaganie ogodlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w roéznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIli VI

V. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym,
rowniez w przypadkach wielokrotnych podwyzek lub obnizek danej wielkosci.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BD
Zadanie 5. (0-1)

Za 30 dag orzechow zaptacono 15,75 zt.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Za 40 dag tych orzechéw trzeba zaptacic 21 zt. P F

Cena 1 kg tych orzechow jest rowna 52,50 zt. P F
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Wymaganie ogélne

1. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamieci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

VIIL. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczen:

2) wyznacza warto$¢ przyjmowang przez wielko§¢ wprost proporcjonalng w przypadku
konkretnej zaleznos$ci proporcjonalnej, np. warto$¢ zakupionego towaru w zaleznosci od liczby
sztuk towaru, ilo$¢ zuzytego paliwa W zaleznosci od liczby przejechanych kilometrow, liczby
przeczytanych stron ksigzki w zaleznosci od czasu jej czytania.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 6. (0-1)
Uzupeknij ponizsze zdania. Zaznacz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Warto$¢ wyrazenia 2°- 32 jest rowna A / B.

A. 36 B. 72
Warto$¢ wyrazenia 5% — 52 jest rtowna C / D.

C.5 D. 100

Wymaganie ogodlne

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamieci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymagania szczegétowe

KLASY IV-VI

II. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:

10) oblicza kwadraty 1 sze$ciany liczb naturalnych;

11) stosuje reguty dotyczace kolejnosci wykonywania dziatan.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz nie poprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BD
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Zadanie 7. (0-1)
Wojtek narysowat cztery figury sktadajace si¢ z kwadratow i trojkatow rownobocznych. Aby
otrzymac¢ z nich siatki graniastostupa, Wojtek chce dorysowa¢ do kazdej figury jeden kwadrat
albo jeden trojkat.

| T i AV

Z ktorej figury Wojtek nie otrzyma siatki graniastostupa? Zaznacz dobra odpowiedz.

Al B. 1l C. 1 D. IV

Wymaganie ogdlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojec
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

X. Bryty. Uczen:

3) rozpoznaje siatki graniastostupow prostych i ostrostupow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 8. (0-1)
Rzucamy szescienng kostka do gry. Jakie jest prawdopodobienstwo, Ze wyrzucimy liczbe
oczek wiekszg od 2, ale mniejszg od 6?7 Zaznacz dobra odpowiedz.

AL B. = c 2 D. 2
3 2 3 6

Wymaganie ogdlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentaciji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie praktycznym.
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Wymaganie szczegétowe

KLASY VIli VI

XII. Wprowadzenie do kombinatoryki i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:

2) przeprowadza proste doswiadczenia losowe, polegajace na rzucie monetg, rzucie szescienng
kostkg do gry, rzucie kostkg wieloscienng lub losowaniu kuli sposrod zestawu kul, analizuje je
I oblicza prawdopodobienstwa zdarzen w doswiadczeniach losowych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 9. (0-1)
7 A 27
Dane jest wyrazenie ———— .
. y 2"+ 27

Czy wartos¢ tego wyrazenia jest liczba podzielng przez 8? Zaznacz odpowiedz T albo N
i jej uzasadnienie sposréd A, B albo C.

T Tak A. | kazdy z wyktadnikow jest liczba nieparzystg.

poniewaz | B. | wyktadnik potegi 2° nie jest podzielny przez 8.

N Nie, y . . o .
C. | warto$¢ tego wyrazenia mozna zapisa¢ w postaci 8 23,

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow uzasadniajacych
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie dowodu od przyktadu.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

I. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

2) mnozy 1 dzieli potggi o wyktadnikach catkowitych dodatnich.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiednie poprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
TC
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Zadanie 10. (0-1)

Witek ma trzy jednakowe klocki w ksztalcie prostopadtoscianu. W kazdym z tych klockow
dwie $ciany sg kwadratami, a cztery pozostate $ciany sg prostokatami. Witek zbudowat z tych
klockow figure przedstawiong na rysunku.

16 cm

X

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Dtuzsze krawedzie (x) klocka maja po 8 cm. P F

Objetos¢ jednego klocka jest rowna 72 cm?, P F

Wymaganie ogdlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegétowe
KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
5) oblicza objetos¢ 1 pole powierzchni prostopadloscianu przy danych dlugosciach krawedzi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 11. (0-1)
Do 450 ml soku dodano wode w stosunku 1 : 10. W ten sposob otrzymano napdj.

Ile napoju otrzymano? Zaznacz dobra odpowiedz

A. Wigcej niz 4 litry, ale mniej niz 4,5 litra.
B. Doktadnie 4,5 litra.

C. Wigcej niz 4,5 litra, ale mniej niz 5 litrow.
D. Doktadnie 5 litrow.

E. Wiecej niz 5 litrow.
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Wymaganie ogélne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojec
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

VIIL. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczen:

2) wyznacza warto$¢ przyjmowang przez wielko§¢ wprost proporcjonalng w przypadku
konkretnej zaleznos$ci proporcjonalnej, np. warto$¢ zakupionego towaru w zaleznosci od liczby
sztuk towaru, ilo$¢ zuzytego paliwa W zaleznosci od liczby przejechanych kilometrow, liczby
przeczytanych stron ksigzki w zaleznosci od czasu jej czytania.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

C

Zadanie 12. (0-1)

Dane sg trzy wyrazenia:

F=x-(2x+5), G=6-(-3x+2), H=5-(2x+4).
Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Dla kazdej wartos$ci X prawdziwa jest rownos¢

A.F+G=H
B.F+H=G
C.G+H=F

D.F+G+H=0

Wymaganie ogodlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojec
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

IV. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych. Sumy algebraiczne i dziatania na nich. Uczen:
2) dodaje i odejmuje sumy algebraiczne, dokonujac przy tym redukcji wyrazéw podobnych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D
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Informacje do zadan 13. i 14.

Mateusz mieszka w odleglosci 4 km od szkoty. Do przystanku autobusowego Mateusz idzie
pieszo. Tam czeka na autobus, a nastepnie jedzie do szkoly. Pewnego dnia, gdy Mateusz byt
juz na przystanku, przypomniat sobie, ze zapomniat zabra¢ zeszyt — dlatego wrocit do domu.
Wykres przedstawia, w jaki sposob tego dnia zmieniata si¢ odleglos¢ Mateusza od domu
W zaleznosci od czasu.

— S N\
g
2
L2
o 4
=
3
3
2
1 J
R N
0 \ //_ >
0 5 10 15 20 25 30

czas (min)

Zadanie 13. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.

Od momentu, gdy Mateusz po raz drugi wyszedt z domu, do momentu, gdy wsiadt do autobusu,
mingto

A. 8 minut. B. 14 minut. C. 19 minut. D. 20 minut.

Wymaganie ogodlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w roznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowej. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagraméw shupkowych i kotowych,
wykresow, w tym takze wykreséw w uktadzie wspotrzednych.
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Zadanie 14. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Dom Mateusza znajduje si¢ w odlegtosci 400 m od przystanku autobusowego. | P F

Autobus jechat ze $rednig predkoscig 54 kTm . P F

Wymaganie ogdlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegétowe

KLASY Vil i VI

XIII. Odczytywanie danych 1 elementy statystyki opisowej. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagraméw stupkowych i kotowych,
wykresow, w tym takze wykresow w uktadzie wspotrzednych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 15. (0-1)
Zapisano sume 16 jednakowych sktadnikow:

24+24+2+...+2

16 sktadnikow

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Warto$¢€ tej sumy jest rOwna

A 24 B.2° C.28 D. 216
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Wymaganie ogolne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w rdéznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegolowe

KLASY Vili VI

I. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

1) zapisuje iloczyn jednakowych czynnikéw w postaci potegi o wykladniku catkowitym
dodatnim.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 16. (0-1)
Dane sg cztery liczby: \/E, x/§, —«/1_, —x/1_8. Suma trzech z tych liczb jest réwna 0.

Ktora suma jest rowna 0? Zaznacz dobra odpowiedz.

A B+ () (B
5. B+ () ()
C. \/§+\/§+(—\/1_8)
D. \/§+\/§+(—\/1_0)

Wymaganie ogdlne

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w dzialaniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

II. Pierwiastki. Uczen:

2) szacuje wielko$¢ danego pierwiastka kwadratowego lub szeSciennego oraz wyrazenia
arytmetycznego zawierajacego pierwiastki.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C
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Zadanie 17. (0-1)
Na rysunku przedstawiono prostopadtoscienny klocek o wymiarach 8 cm, 7 cm 1 3 cm oraz
sposob, w jaki rozcieto go na cztery czesci: szescian (I) 1 trzy prostopadtosciany (11, III, IV).

7

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobra odpowiedz.
Objetos¢ prostopadtoscianu II jest rowna

A. 27 cm?® B. 36 cm® C.45cm? D. 60 cm?®

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
roOwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktore wymagaja umiej¢tnosci
faczenia wiedzy z r6znych dziatow matematyki.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

5) oblicza objgtos¢ i pole powierzchni prostopadtos$cianu przy danych dlugosciach krawedzi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz nie poprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 18. (0-1)

Na przedstawienie mozna kupi¢ bilety normalne w jednakowej cenie oraz bilety ulgowe
0 50% tansze niz bilety normalne. Pani Anna za 3 bilety normalne i 2 bilety ulgowe zaptacita
120 ztotych. Na to samo przedstawienie pan Jacek kupit 2 bilety normalne i 3 ulgowe.

Uzupelnij ponizsze zdania. Zaznacz odpowiedz spo$rod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Pan Jacek zaptacit za bilety A / B. A. 120 zt B. 105 zt

Pani Anna zaptacita za bilety o C / D wigcej niz pan Jacek. C.15z D. 30 zt
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Wymaganie ogodlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY Vili VI

VI. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg rownan pierwszego stopnia z jedng
niewiadoma, w tym takze z obliczeniami procentowymi.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Rozwiazanie

BC

Zadanie 19. (0-1)
Na diagramie przedstawiono wielko$¢ produkcji krzeset w pewnej firmie w 2015 r. i 2016 r.

375

350
325
300
275
250
225
200
175
150

2015r. 2016 .

Liczba krzeset

Czy liczba wyprodukowanych krzesel w roku 2016 byla o 100% wieksza od liczby
wyprodukowanych krzesel w roku 2015? Zaznacz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie
sposréd A, B albo C.

A drugi stupek na wykresie jest 2 razy wyzszy od
T | Tak, " | pierwszego.

liczba krzeset wyprodukowanych w 2016 roku jest

poniewaz B. | 040% wicgksza niz liczba krzesel wyprodukowanych
w 2015 roku.

w 2016 roku wyprodukowano o 100 krzesel wigcej niz
w 2015 roku.

N Nie,
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Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentéw uzasadniajacych
poprawnos¢ rozumowania, rozroznianie dowodu od przyktadu.

Wymagania szczegélowe

KLASY Vili VI

V. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania probleméw w konteks$cie praktycznym,
rowniez w przypadkach wielokrotnych podwyzek lub obnizek danej wielkosci.

XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowej. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagramoéw stupkowych 1 kotowych,
wykresow, w tym takze wykreséw w uktadzie wspotrzednych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

NB

Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono kwadraty ABCD, EAOD i BFCO. Punkt O jest punktem przecigcia
przekatnych kwadratu ABCD.

A

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Pole kwadratu ABCD jest rowne sumie p6l kwadratow EAOD i BFCO. P F

Obwod kwadratu EAOD jest rowny obwodowi BFCO. P F

Wymaganie ogdlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.
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Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

IX. Wielokaty, kota i okregi. Uczen:

5) zna najwazniejsze wilasnosci kwadratu, prostokata, rombu, rownolegloboku i trapezu,
rozpoznaje figury osiowosymetryczne i wskazuje osie symetrii figur.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz nie poprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 21. (0-1)
Drewniang kostke szescienng o krawedzi dlugosci 30 cm rozcigto na 27 jednakowych
mniejszych szesciennych kostek. Z o$miu takich matych kostek utozono mniejszy szeScian.

/

30 cm L L

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Pole powierzchni mniejszego szescianu jest rowne 4800 cm?, P F

Objetos¢ mniejszego szescianu jest rowna 8000 cm?, P F

Wymaganie ogdlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

5) oblicza objetos¢ i pole powierzchni prostopadtos$cianu przy danych dlugosciach krawedzi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
FP
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Zadanie 22. (0-3)
W tabeli podano wybrane informacje na temat dwoch rodzajow herbat, ktore pije rodzina
Nowakow.

Zawarto$¢ Cena Ilo$¢ herbaty potrzebna
Rodzaj opakowania jednego jednego do przygotowania
opakowania | opakowania | jednego kubka naparu
herbata w torebkach 50 torebek 8,50 zt 1 torebka
herbata sypka 509 5,00 zt 20

Rodzina Nowakoéw wypija dziennie §rednio 12 kubkéw herbaty i zamierza kupi¢ mozliwie
najmniejsza liczbe opakowan herbaty jednego rodzaju, aby wystarczylo jej na 30 dni.
Oblicz koszt zakupu herbaty sypkiej oraz koszt zakupu herbaty w torebkach. Zapisz
obliczenia.

Wymaganie ogdlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w konteksécie praktycznym stosuje poznang wiedzg
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiej¢tnosci rachunkowe, a takze wilasne
poprawne metody.

Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie pelne.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia kosztu zakupu obu rodzajow herbaty na
30 dni
lub
obliczenie kosztu zakupu herbaty w torebkach na 30 dni (68 z}),
lub
obliczenie kosztu zakupu herbaty sypkiej na 30 dni (75 zt).

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia liczby opakowan jednego rodzaju
herbaty na 30 dni.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzania
Pierwszy sposob
Herbata w torebkach:

1 dzien — 12 torebek

30 dni — 360 torebek

W 1 opakowaniu jest 50 torebek herbaty.
360:50=17,2

Trzeba kupi¢ 8 opakowan herbaty.

8 - 8,50 zt = 68 zt
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Herbata sypka:
ldzien—12-2g=24¢
30dni—30-24g=720¢g
W 1 opakowaniu jest 50 g herbaty.
720 : 50 = 14 reszta 20
Trzeba kupié¢ 15 opakowan herbaty.
15-5zt="75zt

Odpowiedz: Za herbate w torebkach trzeba zaptaci¢ 68 z1, a za herbate sypka trzeba zaptacié¢
75 zt.

Drugi sposob
Herbata w torebkach:

12 torebek herbaty wystarczy na 1 dzien

1 opakowanie to 50 torebek — wystarczy na 4 dni i zostajg jeszcze 2 torebki
6 -4 dni=24dni 16 -2 torebki = 12 torebek (1 dzien)

Na 25 dni trzeba kupi¢ 6 opakowan.

Na kolejne 5 dni potrzebne sa jeszcze 2 opakowania.

Na 30 dni trzeba kupi¢ 8 opakowan.

8 - 8,50 zt = 68 zt

Herbata sypka:
1 dzien—12-2g=24¢g
1 opakowanie zawiera 50 g, co wystarczy na 2 dni i zostaje 1 gram
15 opakowan — 30 dni i jeszcze zostaje 15 ¢
14 opakowan — 28 dni i 14 g
Brakuje 10 g, zatem trzeba kupi¢ 15 opakowan.
15-5zt=75zt

Odpowiedz: Za herbate w torebkach trzeba zaptaci¢ 68 z1, a za herbate sypka trzeba zaptacié¢
75 zt.

Trzeci sposob

Herbata w torebkach:

1 dzien — 12 torebek

30 dni — 360 torebek

360 : 50 = 7 reszta 10

Na 30 dni trzeba zatem kupi¢ 8 opakowan.
88,50zt =68 zt

Herbata sypka:

1 dzien — 12 herbat

30 dni — 360 herbat

ldzieh—12-2g=24¢

50 g: 2 =25 g— jedno opakowanie herbaty sypanej wystarczy na 25 herbat
360 : 25 = 14 reszta 10

Trzeba kupi¢ 15 opakowan.

15-5zt=75z1



26 Informator o egzaminie ésmoklasisty z matematyki od roku szkolnego 2018/2019

Odpowiedz: Za herbate w torebkach trzeba zaptaci¢ 68 zt, a za herbatg sypka trzeba zaptacic¢

75 z1.

Czwarty sposob

Herbata w torebkach:

12 torebek potrzeba na 1 dzien

30 - 12 =360 — liczba torebek herbaty potrzebnej na 30 dni
1 opakowanie zawiera 50 torebek herbaty

7 - 50 =350 torebek herbaty — za mato na 30 dni

8 - 50 =400 torebek herbaty — wystarczy na 30 dni

Trzeba kupi¢ 8 opakowan tej herbaty.

8- 8,50 zt =68 zt

Herbata sypka:
1 dzien—12-2g=24g¢g
30 - 24 g =720 g — liczba gramow herbaty potrzeba na 30 dni
14 - 50 =700 g — za mato na 30 dni
15 - 50 =750 g— wystarczy na 30 dni
Trzeba kupi¢ 15 opakowan tej herbaty.
15-5z1=75zt

Odpowiedz: Za herbate w torebkach trzeba zaptaci¢ 68 z1, a za herbate sypka trzeba zaptacié¢

75 z1.

Piaty sposob
Herbata w torebkach:

1 dzien — 12 torebek
30 dni — 360 torebek

360-50=310 — 1. opakowanie
310-50=260 — 2. opakowanie
260 -50=210 — 3. opakowanie
210-50=160 — 4. opakowanie
160 -50=110 — 5. opakowanie
110-50=60 — 6. opakowanie
60 -50=10 — 7. opakowanie
10 — 8. opakowanie

88,50zt =68 zt
Herbata sypka:

ldzieh—12-2g=24¢

30 - 24 g=720 g — liczba gram6éw herbaty potrzebna na 30 dni

720-50=670 — 1. opakowanie
670-50=620 — 2. opakowanie
620 -50=570 — 3. opakowanie
570-50=520 — 4. opakowanie
520-50=470 — 5. opakowanie
470-50=420 — 6. opakowanie
420-50=370 — 7. opakowanie
370-50=320 — 8. opakowanie



320-50 =270
270 -50 =220
220-50=170
170 -50 =120
120-50= 70
70-50=20
20

15-5z=75z

— 9. opakowanie

— 10.
—11.
—12.
—13.
— 14,
—15.

opakowanie
opakowanie
opakowanie
opakowanie
opakowanie
opakowanie
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Odpowiedz: Za herbate w torebkach trzeba zaptaci¢ 68 z1, a za herbate sypka trzeba zaptacié¢

75 zi.

Szosty sposob

Herbata w torebkach:

8,50 : 50 =0,17 z¥/1 torebke
0,17 -30-12=61,20 zt

61,20:8,50=17,2

Na 30 dni trzeba kupi¢ 8 opakowan.

88,50zt =68 zt

Herbata sypka:

5:50=0,10zV1g

0,10-30-12-2=727z

72:5=144

Na 30 dni trzeba kupi¢ 15 opakowan.

15-5z=75z1

Odpowiedz: Za herbate w torebkach trzeba zaptaci¢ 68 zt, a za herbatg sypka trzeba zaptacic¢

75 zt.
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Zadanie 23. (0-2)
1 wrzesnia 2018 roku bedzie w sobote. Jaki dzien tygodnia bedzie 1 grudnia 2018 roku?
Zapisz uzasadnienie.

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formutowanie wnioskéw na ich
podstawie.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:

4) wykonuje proste obliczenia kalendarzowe na dniach, tygodniach, miesigcach, latach.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie pelne.

1 pkt — stwierdzenie, ze od 1 wrzesnia do 1 grudnia mija 91 dni,
0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwiazania

Pierwszy sposéb

wrzesien 30 dni
pazdziernik 31 dni
listopad 30 dni
Razem: 91 dni
91:7=13

Od 1 wrze$nia do 1 grudnia mija rowno 13 tygodni, wigc 1 wrzes$nia przypada w tym samym
dniu tygodnia, co 1 grudnia.

Drugi sposob

Jezeli 1 wrze$nia przypada w sobotg, to kolejne soboty przypadng 8, 15, 22 i 29 wrzesnia,
6, 13, 20 i 27 pazdziernika, 3, 10, 17 i 24 listopada oraz 1 grudnia. Wynika stad, ze 1 wrzes$nia
i 1 grudnia przypadaja w tym samym dniu tygodnia.
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Zadanie 24. (0-2)

W ukladzie wspolrzednych na plaszczyznie dany jest odcinek KM, taki ze K = (-2, 8)
i M = (4, 6). Punkt P jest sSrodkiem odcinka KM. Zapisz wspolrzedne punktu P.

Wymaganie ogodlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
réwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktéore wymagaja umiejetnosci
taczenia wiedzy z roznych dziatéw matematyki.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

X. O$ liczbowa. Uktad wspotrzednych na ptaszczyznie. Uczen:

4) znajduje srodek odcinka, ktorego konce maja dane wspotrzedne (catkowite lub wymierne)
oraz znajduje wspotrzgdne drugiego konca odcinka, gdy dane sa jeden koniec i $rodek.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody wyznaczenia wspotrzednych punktu P.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwiagzanie
Punkt P = (X, y) jest srodkiem odcinka KM.
—2+4 8+6
2 2
P= (l, 7)

7

Zadanie 25. (0-2)
W tabeli przedstawiono ceny kupna i sprzedazy dwoch walut w tym samym kantorze.

Kupno Sprzedaz
1 dolar 4,18 zt 4,25 7zt
1 funt brytyjski 5,10 z 522 74

Marcin chce wymieni¢ 400 funtéw brytyjskich na dolary. Dlatego najpierw musi
wymieni¢ funty na zlotowki, a nastepnie — za otrzymane zlotéwki kupié dolary. lle
dolarow otrzyma Marcin w tym kantorze? Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogdlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w rdéznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegétowe
KLASY IV-VI
XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
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5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznang wiedzg
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetno$ci rachunkowe, a takze wlasne
poprawne metody.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie pelne.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia kwoty (w ztotych), za jaka kantor
zakupit 400 funtow brytyjskich,
lub
przedstawienie poprawnej metody obliczenia kwoty (w dolarach), jakg Marcin
otrzyma za 1 funt brytyjski.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzania
Pierwszy sposob

Kantor kupuje od Marcina 400 funtéw brytyjskich po 5,10 zt za jeden funt.
400-5,10zt = 2040 zt

Kantor sprzedaje Marcinowi dolary po 4,25 zt za jeden dolar.
2040 : 4,25 =480

Odpowiedz: Za 400 funtéw brytyjskich Marcin otrzyma 480 dolarow.

Drugi sposob

Kantor kupuje od Marcina 1 funt brytyjski za 5,10 z1, a sprzedaje mu dolary po 4,25 zt.
510:4,25=172

Za kazdego funta Marcin otrzymuje 1,2 dolara.

400-1,20 =480

Odpowiedz: Za 400 funtéw brytyjskich Marcin otrzyma 480 dolarow.
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Zadanie 26. (0-2)
Bok CD kwadratu ABCD podzielono punktami E i F na trzy odcinki réwnej dlugosci.
Przez wierzcholek A kwadratu i przez punkt E poprowadzono prosta. Pole trojkata AED
jest rowne 24 cm?,

D B ¥ @&

A B

Oblicz pole kwadratu ABCD. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formutowanie wnioskéw na ich
podstawie.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: trojkata, kwadratu, prostokata, rombu, roéwnolegloboku, trapezu,
przedstawionych na rysunku oraz w sytuacjach praktycznych, w tym takze dla danych
wymagajacych zamiany jednostek i w sytuacjach z nietypowymi wymiarami, np. pole trojkata
o boku 1 km i wysoko$ci 1 mm.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — stwierdzenie, ze pole kwadratu jest 6 razy wigksze od pola trojkata AED,
lub
stwierdzenie, ze pole potowy kwadratu jest 3 razy wieksze od pola trojkata AED,
lub

obliczenie dtugosci jednej z przyprostokatnych trojkata AED.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.
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Przyktadowe petne rozwigzania
Pierwszy sposéb

Zauwazmy, ze kwadrat ABCD mozna podzieli¢ na 6 trojkatow przystajacych do trojkata AED.

B F &
A

/)
/

I
/1
/1
/|
/o
/o
/o
/ |
g \/
i y
A B

P =6-24 =144 (cm?)
Odpowiedz: Pole kwadratu ABCD jest rowne 144 cm?,

Drugi sposob

Zauwazmy, ze trojkat AED ma pole 3 razy mniejsze od pola potowy kwadratu. Jest zatem 6 razy
mniejsze od pola kwadratu ABCD.

D El F #

/A B

P=6-24=144(cm?
Odpowiedz: Pole kwadratu ABCD jest rowne 144 cm?,

Trzeci sposob

Oznaczmy dlugos¢ boku DE trojkata jako a. Wtedy bok DA trojkata ma dtugosé 3a.
Z wzoru na pole trojkata otrzymujemy rdwnanie:

24:1-a-3a
2

3a? =48

a=4

3a=3-4=12

P =6-24 =144 (cm?)
Odpowiedz: Pole kwadratu ABCD jest rowne 144 cm?,
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Zadanie 27. (0-3)

W pierwszym zbiorniku bylo_cztery razy wiecej wody niz w drugim zbiorniku. Dodano
6 litrow wody do kazdego ze zbiornikow. Teraz w pierwszym zbiorniku jest dwa razy
wiecej wody niz w drugim. lle wody jest teraz w obu zbiornikach razem? Zapisz
obliczenia.

Wymaganie ogodlne

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w roéznych
kontekstach, takze w konteks$cie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIl i VI

V1. Rownania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomoca roOwnan pierwszego stopnia z jedna niewiadoma,
W tym takze z obliczeniami procentowymi.

Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie pelne.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia iloSci wody w pierwszym i drugim
zbiorniku, po dolaniu 6 litow wody.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia poczatkowej ilosci wody w pierwszym
zbiorniku
lub
przedstawienie poprawnej metody obliczenia poczatkowej ilosci wody w drugim
zbiorniku.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzania

Pierwszy sposob

X — poczatkowa ilo$¢ wody w drugim zbiorniku (w litrach)

4x — poczatkowa ilo$¢ wody w pierwszym zbiorniku (w litrach)
4X + 6 = 2(X + 6)

AX+6=2x+12

X=3

W pierwszym zbiorniku byto na poczatku 4 - 3 = 12 litréw wody, a w drugim byty 3 litry.
12+6=18

3+6=9

Po dolaniu:

—w pierwszym zbiorniku jest18 litrow wody

—w drugim zbiorniku jest 9 litréw wody.

18+9=27

Odpowiedz: Razem w obu zbiornikach jest 27 litrow wody.
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Drugi sposob
X — poczatkowa ilos¢ wody w pierwszym zbiorniku (w litrach)

%x— poczatkowa ilo$¢ wody w drugim zbiorniku (w litrach)
X+6= 2(1 X+ 6]
4
X+6= 1 X+12
2

—X=6
x=12
W pierwszym zbiorniku byto na poczatku 12 litrow wody, a w drugim byty %-12 =3 litry.

12+6=18

3+6=9

Po dolaniu:

— w pierwszym zbiorniku jest 18 litrow wody
—w drugim zbiorniku jest 9 litréw wody.
18+9=27

Odpowiedz: Razem w obu zbiornikach jest 27 litrow wody.
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Zadanie 28. (0-3)
Prostokat ABCD podzielono na 6 kwadratow: jeden duzy, dwa Srednie i trzy male, jak na
rysunku. Najmniejszy kwadrat ma pole powierzchni rowne 4 cm?,

D C

4 cm?

A B
Oblicz pole powierzchni prostokata ABCD. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
roOwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktéore wymagaja umiej¢tnosci
faczenia wiedzy z r6znych dziatow matematyki.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIli VI

IX. Wielokaty. Uczen:

2) stosuje wzory na pole trojkata, prostokata, kwadratu, roéwnolegtoboku, rombu, trapezu,
atakze do wyznaczania dlugosci odcinkow o poziomie trudno$ci nie wigkszym niz
W przyktadach:

a) oblicz najkrotsza wysokosé trojkata prostokatnego o bokach dlugosci: 5 cm, 12 cmi 13 cm,
b) przekatne rombu ABCD majg dtugos$ci AC =8 dm i BD = 10 dm. Przekatng BD rombu
przedtuzono do punktu E w taki sposob, ze odcinek BE jest dwa razy dluzszy od tej
przekatnej. Oblicz pole trojkata CDE. (zadanie ma dwie odpowiedzi).

Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie petne.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia pola prostokata.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia dtugosci boku $redniego kwadratu
lub
przedstawienie poprawnej metody obliczenia dtugosci boku duzego kwadratu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzania
Pierwszy sposob

a — dlugo$¢ boku matego kwadratu
3a — dlugos¢ boku duzego kwadratu
15a — dhlugos¢ boku sredniego kwadratu
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Pm=a%?=4cm?
a=2cm
3a=6cm

Pg = (3a)? = 36 cm?

1,5a=3cm
Py = (1,5a)2 =9 cm?

Pascp =3 - Pm +2 - Py + Py
Pagco =3 - 4 cm?+2 - 9 cm? + 36 cm? = 12 cm? + 18 cm? + 36 cm?
Pascp = 66 cm?

Odpowiedz: Pole prostokata ABCD jest rowne 66 cm?.

Drugi sposob

D C
3cm
4¢cm?| 2cm
6 cm
A B

3cm+6cm+2cm=11cm
Pagcp =11 ¢cm * 6 cm = 66 cm?

Odpowiedz: Pole prostokata ABCD jest rowne 66 cm?.
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Zadanie 29. (0-3)
Pole kwadratu jest rowne 36 cm? (rysunek 1). Kwadrat ten pocieto na 4 czesci (rysunek 2)
i zbudowano z tych czesci prostokat (rysunek 3).

36 cm?

Rysunek 1. Rysunek 2. Rysunek 3.

Oblicz obwod prostokata. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w roznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: trojkata, kwadratu, prostokgta, rombu, réwnolegltoboku, trapezu,
przedstawionych na rysunku oraz w sytuacjach praktycznych, w tym takze dla danych
wymagajacych zamiany jednostek i w sytuacjach z nietypowymi wymiarami, np. pole trojkata
o boku 1 km i wysokosci 1 mm.

Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie pelne.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia dtugosci bokoéw prostokata.
1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia dtugosci boku kwadratu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwiagzanie

Bok kwadratu ma dhugos¢ V36 =6 (cm). Na t¢ dlugos¢ sktadaja si¢ 3 szerokosci paska, zatem
pasek miat szerokos¢ 6 : 3 =2 (cm).

Pole paska jest rowne polu kwadratu, zatem dtugo$¢ paska, to 36 : 2 =18 (cm).

Przed pocigciem pasek mial wymiary 2 cm x 18 cm.

2-2+2-:18=40 (cm)

Odpowiedz: Obwod paska papieru przed pocieciem byt rowny 40 cm.
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Zadanie 30. (0-3)

Trzy sasiadki zamowily wspolnie kawe w sklepie internetowym. Kawa dla pani
Malinowskiej miala cene 120 zl, a dla pani Wisniewskiej i pani Sliwinskiej — po 90 zl. Przy
zakupie otrzymaly rabat (obnizke) i za zamowiona kawe zaplacily tylko 260 zl. Ile
pieniedzy powinna zaplaci¢ kazda z pan, aby jej wplata byla proporcjonalna do wartosci
zamoOwienia? Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogdlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

VIIL. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczen:
3) stosuje podziat proporcjonalny.

Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie pehne.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia kwot, ktore powinna zaptaci¢ kazda
Z sasiadek.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody:

e Wyznaczenia, jaka czg¢scig pierwotnej wartosci zamowienia jest kawa zamowiona

. . . 120 4
dla jednej z sasiadek, np. ==— =—,
: 1252 g 300 10
lub
e wyznaczenia stosunku wartosci zamowien, np. 4 : 3 : 3,
lub
e wyznaczenia stosunku naleznos$ci po rabacie do pierwotnej warto$ci zamowienia,
260 13
np. =— ===,
300 15
lub
e wyznaczenia stosunku rabatu do pierwotnej warto$ci zamowienia, np. ;_OOO = % .
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.
Przyktadowe petne rozwigzania
Pierwszy sposob
Pierwotna warto$¢ zamowienia to 300 zt.
Koszt kawy pani Malinowskiej stanowi 120_ 4 tej kwoty.
300 10
% -260 zt =104 z1 — kwota do zaptaty przez panig Malinowska
260 zt — 104 zt = 156 zt — taczna kwota do zaplaty przez panie Wisniewska i Sliwinska
156 :2 =78 zt — kwota do zaptaty przez kazda z pan: Wisniewska oraz

Sliwinska
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Odpowiedz: Pani Malinowska powinna zaptaci¢ 104 zt, a panie Wisniewska i Sliwinska —
po 78 zt.

Drugi sposob

4:3:3 — stosunek pierwotnych warto$ci zaméowien

4+3+3=10

260 zt: 10 =26 zt

4-26z1=104 zt — kwota do zaptaty przez panig Malinowska

3-26z1=78 zt — kwota do zaptaty przez kazda z pan: Wisniewska oraz Sliwinska

Odpowiedz: Pani Malinowska powinna zaplaci¢ 104 z1, a panie Wisniewska i Sliwinska —
po 78 zt.

Trzeci sposob

260_13
300 15

Kazda pani powinna zaptacic¢ % pierwotnej wartosci swojego zamowienia.

pani Malinowska: %12021 —13-8 7 =104 7t

panie Wisniewska i Sliwinska: g .90zt =13 -6zt=78 zt

Odpowiedz: Pani Malinowska powinna zaplaci¢ 104 zl, a panie Wisniewska i Sliwinska —
po 78 zt.

Czwarty sposob

40 zt — kwota rabatu
40 _2
300 15

Kazda pani powinna zaptacic o % pienigedzy mniej niz zaktadano pierwotnie.
pani Malinowska: % 120zt =2 - 8zt = 16 zt
120 zt — 16zt = 104 zt
panie Wisniewska i Sliwiﬁska:%@O zt=2-6z1=12 zt
90 zt+— 12zt= 78 zt

Odpowiedz: Pani Malinowska powinna zaptaci¢ 104 zt, a panie Wisniewska i Sliwinska —
po 78 zt.
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Zadanie 31. (0-2)

Proste a i b sa rownolegle.

Polproste PA i PB przecinaja te proste, w wyniku czego tworza z nimi katy ostre o miarach
podanych na rysunku. Oblicz miare kata APB. Zapisz obliczenia.

a b

D

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentéw uzasadniajacych
poprawnos¢ rozumowania, rozroznianie dowodu od przyktadu.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen:

3) korzysta z wlasno$ci prostych réwnolegltych, w szczeg6lnosci stosuje rownos¢ katow
odpowiadajacych 1 naprzemianlegtych.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — poprowadzenie prostej c i zapisanie poprawnej miary co najmniej jednego kata
odpowiadajacego do 27° lub 63°
lub
poprowadzenie prostej PB i zapisanie poprawnej miary kata odpowiadajgcego
w trojkacie APC lub BPD,
lub
poprowadzenie prostej ¢ i zapisanie poprawnej miary katow co najmniej jednego
z trojkatow APC lub BPD,
lub
poprowadzenie prostej ¢ i ustalenie miar katow rozwartych pieciokata ACDBP,
lub
poprowadzenie prostej ¢ i zapisanie poprawnych miar katoéw CAP i CBP czworokata.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.
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Przyktadowe petne rozwigzania

Pierwszy sposob

I
I
I
I
27° I
I
I
I
I
|

Przez punkt P prowadzimy prostg C r(’)wvnolegla[ do a i b. Dzieli ona kat APB na dwie czgscl,
z ktorych jedna jest katem odpowladajacym do 27°, a druga — do 63°, zatem

|XAPB| =27° + 63° =90°.
Kat APB jest katem prostym.

Drugi sposob

Przedtuzamy poétprosta PB do przecigcia z prosta a w punkcie C lub potprosta PA do przecigcia
z prostg b w punkcie D. Ustalamy miary dwoch katow w powstatych trojkatach APC lub BPD.
Jeden z katéw jest katem wierzchotkowym, a drugi — katem odpowiadajacym do katow
odpowiednio 63° i 27°.

Obliczamy miarg trzeciego kata w powstatych trojkatach APC lub BPD.

|<APC| = 180° — (27° + 63°) = 90°
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Kat APB jest katem przylegtym do kata APC, czyli jest katem prostym.

|*BPD| = 180° — (27° + 63°) = 90°
Kat APB jest katem przylegtym do kata BPD, czyli jest katem prostym.

Trzeci sposob

a b
C e D \ g
B
/ <7
e

Przez punkt P prowadzimy prosta C prostopadta do a i b. Wyznacza ona dwa trojkaty
prostokatne APC i BPD. Ustalamy miary katéw ostrych tych trojkatow.

|<CPA|=90°-27°=63° oraz |¥BPD|=90°—63°=27°
|<APB| = 180° — (27° + 63°) = 90°
Kat APB jest katem prostym.

Czwarty sposob

/ 55

270\
/ (6 D c

Prowadzimy prostg C prostopadtg do a i b tak, aby powstat pieciokat wypukty. Ustalamy
miary katow rozwartych tego pigciokata.
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| CAP| =180° — 27°=153° oraz |¥xPBD|=180°-63°=117°
|*APB| = 540° — (90° + 90° + 117° + 153°) = 90°
Kat APB jest katem prostym.
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Zadanie 32. (0-4)

W pojemniku znajduja sie 104 pileczki: niebieskie, czarne i zielone. Czarnych piteczek
jest 0 20% mniej niz niebieskich, a niebieskich jest 0 6 mniej niz zielonych. Ile pileczek
kazdego koloru jest w pojemniku? Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogdlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY Vili VI

VI. Rownania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwiazuje zadania tekstowe za pomocg réwnania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,
w tym takze z obliczeniami procentowymi.

Zasady oceniania
4 pkt — rozwigzanie pelne.

3 pkt — obliczenie liczby piteczek jednego koloru (poprawne rozwigzanie rownania zgodnego
z warunkami zadania).

2 pkt — zapisanie poprawnego réwnania z jedng niewiadoma oznaczajaca liczbe piteczek
wybranego/danego koloru.

1 pkt — opisanie — w zalezno$ci od liczby piteczek wybranego koloru — liczby piteczek
pozostatych dwéch kolorow.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzanie

n — liczba niebieskich piteczek
0,8n — liczba czarnych piteczek
n+6 — liczba zielonych piteczek

n+(n+6)+0,8n=104
28n+6=104

2,8n =98

n=35

0,8n =28

n+6=41
35+28+41=104

Odpowiedz: W pojemniku jest 35 piteczek niebieskich, 28 czarnych i 41 zielonych.

Drugi sposob

z — liczba zielonych piteczek
z2-6 — liczba niebieskich piteczek
0,8(z-6) — liczba czarnych piteczek
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z+(z-6)+0,8(z-6) =104

2,82-10,8=104

2,82=114,8

z=41

2-6=35

0,8(z-6)=28

35+28+41=104

Odpowiedz: W pojemniku jest 35 piteczek niebieskich, 28 czarnych i 41 zielonych.
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Zadanie 33. (0-4)

Trojkat przedstawiony na rysunku jest Sciana boczna ostroslupa prawidlowego
tréojkatnego.

7cm 7cm

2cm

Oblicz pole powierzchni calkowitej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagaja umiejetnosci
taczenia wiedzy z r6znych dziatlow matematyki.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIli VI

XI. Geometria przestrzenna. Uczen:

3) oblicza objgtosci 1 pola powierzchni ostrostupéw prawidtowych i takich, ktére
nie sg prawidlowe o poziomie trudnosci nie wickszym niz w przyktadzie:
Prostokat ABCD jest podstawg ostrostupa ABCDS, punkt M jest srodkiem
krawedzi AD, odcinek MS jest wysokoscig ostrostupa. Dane sg nast¢pujace
dhugosci krawedzi: AD = 10 cm, AS = 13 cm oraz AB = 20 cm. Oblicz

objetos¢ ostrostupa.

Zasady oceniania
4 pkt — rozwigzanie petne.

3 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia pola powierzchni podstawy ostrostupa
i pola powierzchni $ciany bocznej ostrostupa.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia pola powierzchni podstawy ostrostupa
lub pola powierzchni $ciany bocznej ostrostupa.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia wysokosci podstawy lub wysokosci
$ciany bocznej.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Podstawa ostrostupa jest trojkatem rownobocznym o boku 2 cm.
h — wysoko$¢ trojkata bedacego podstawg ostrostupa

h2 + 12 = 22

h=4/3 (cm)

Pole podstawy: Pp= %~2~\/§ =3 (cm?)
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w — wysoko$¢ §ciany bocznej opuszczona na bok dtugosci 2 cm
W2 + 12 - 72

w? =48

w=+/48

w=4/3 (cm)

Pu=>-2-43 =443 (cm)
Pe= Pp+ 3 Py, =/3+3-44/3=13{3

Odpowiedz: Pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa jest rowne 13+/3 cm?.
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Zadanie 34. (0-2)
Jaskini¢ Ksiazeca moze zwiedzi¢ codziennie tylko dziesi¢¢ grup. Kazda grupa wchodzi
osobno, a zwiedzanie trwa tyle samo minut. Pierwsza grupa rozpoczyna zwiedzanie
0 9:00, a ostatnia konczy zwiedzanie o 17:20. Grupa harcerzy przyszla zwiedzi¢ jaskinie
0 godzinie 13:25. lle co_najmniej minut harcerze beda czekali na wejscie do jaskini?
Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
roOwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktore wymagaja umiejgtnosci
taczenia wiedzy z r6znych dzialow matematyki.

Wymaganie szczegétowe
KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach i sekundach.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie pelne.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia czasu zwiedzania jaskini.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzania

Pierwszy sposob

Od godziny 9:00 do 17:20 mija 8 godzin i 20 minut, czyli 500 minut. W tym okresie jest
10 wej$¢ do jaskini, wigc jedno zwiedzanie trwa 500 : 10 = 50 minut.

Od godziny 9:00 do 13:25 jest 265 minut, a poniewaz 265 =5 - 50 + 15, wigc najblizsze wejscie
bedzie za 50 — 15 = 35 minut.

Odpowiedz: Harcerze beda musieli poczeka¢ co najmniej 35 minut.

Drugi sposob

Od godziny 9:00 do 17:20 mija 8 godzin i 20 minut, czyli 500 minut. W tym okresie jest
10 wejs¢ do jaskini, wige jedno zwiedzanie trwa 500 : 10 = 50 minut.

Kolejne wejscia do jaskini przypadaja w godzinach: 9:00, 9:50, 10:40, 11:30, 12:20, 13:10,
14:00.

Odpowiedz: Harcerze beda musieli poczekac co najmniej 35 minut.
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Zadanie 35. (0-2)

Agnieszka zapisala liczbe czterocyfrowa podzielng przez 7. Skreslita w tej liczbie cyfre
jednosci i otrzymala liczbe 496. Jaka liczbe czterocyfrowg zapisala Agnieszka? Zapisz
obliczenia.

cyfra
tysiecy | setek | dziesigtek | jednos$ci
4 9 6 ?

Wymaganie ogdlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

2. Interpretowanie i tworzenie tekstow o charakterze matematycznym oraz graficzne
przedstawianie danych.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

II. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:

3) mnozy i dzieli liczb¢ naturalng przez liczbe jednocyfrowa, dwucyfrowa lub trzycyfrowa
sposobem pisemnym, w pamieci (w najprostszych przyktadach) i za pomocg kalkulatora
(w trudniejszych przyktadach).

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — stwierdzenie, ze kazdy ze sktadnikow sumy 4900 + 6x jest podzielny przez 7,
lub
zapisanie dzielenia pisemnego bez wskazania wyniku dziatania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzania
Pierwszy sposob

Liczbe czterocyfrowa zapisujemy w postaci 496x, gdzie x oznacza cyfre jednos$ci. Liczba 4900
jest podzielna przez 7. Szukamy liczby dwucyfrowej podzielnej przez 7, ktorej cyfra dziesiatek
jest rowna 6. Przez 7 dzieli si¢ tylko liczba 63.

Odpowiedz: Agnieszka zapisata liczbg 4963.

Drugi sposob

Zapisujemy liczbe czterocyfrowag w postaci 496X, gdzie x oznacza cyfre jednosci i podzielmy
japrzez7.

b~

© o
[o2K e} [o2] (=]
X X X j©o

O|

Aby reszta z dzielenia byta rowna 0, to liczba dwucyfrowa 6x musi by¢ podzielna przez 7.
Stad X musi by¢ rowny 3.
Odpowiedz: Agnieszka zapisata liczbg 4963.
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Zadanie 36. (0-3)
Prostokat o bokach dlugosci 12 i 6 podzielono na dwa prostokaty (patrz rysunek).

12

(o]

Obwod jednego z prostokatow otrzymanych po podziale jest 2 razy wiekszy od obwodu
drugiego prostokata. Podaj wymiary mniejszego prostokata. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne

[11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w roéznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1) oblicza obwod wielokata o danych dtugosciach bokow.

Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie petne.

2 pkt — zapisanie poprawnego rownania
lub
poprawne obliczenie obwodu mniejszego prostokata,
lub
przedstawienie poprawnej metody obliczenia wymiarow prostokata o mniejszym
obwodzie.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody oznaczenia dtugosci dwoch bokoéw otrzymanych
prostokatow
lub
stwierdzenie, ze po przesunieciu linii podziatu suma obwoddéw otrzymanych figur si¢
nie zmieni,
lub
dokonanie podziatu prostokata na dwa mniejsze prostokaty i obliczenie obwodow
otrzymanych figur (metoda prob i btedoéw).

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.
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Przyktadowe petne rozwigzania

Pierwszy sposéb

Dzielimy prostokat na dwa prostokaty. Dwa boki otrzymanych prostokgtow oznaczamy tak, jak
pokazano na rysunku.

12—~
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Obwod mniejszego prostokata jest rowny 2-X+2-6 =2x+12
Obwod wigkszego prostokata jest rowny 2- (12 — X) +2-6=36—-2X

Obwad jednego prostokata jest 2 razy wigkszy od obwodu drugiego, co zapisujemy za pomoca
réwnania.

36—2x=2-(2x+12)

36-2x=4x+24
12=6x
XxX=2

Odpowiedz: Prostokat o mniejszym obwodzie ma wymiary 6 i 2.

Drugi sposob
Dzielimy prostokat na 2 kwadraty o obwodach 24.

12

(@)

Suma obwodow kwadratow jest rowna 48. Zauwazmy, ze jesli przesuniemy lini¢ podziatu,
suma obwodow otrzymanych figur si¢ nie zmieni.

Laczny obwdd szukanych prostokatow jest rowny 48, stosunek tych obwodow jest rowny 2:1.

Zatem obwod mniejszego prostokata jest rowny 48:3=16

16
Skoro jeden bok tego prostokata jest rowny 6, to drugi bok ma dtugos¢ 5 6=2

Odpowiedz: Prostokat o mniejszym obwodzie ma wymiary 6 i 2.
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Trzeci sposob

Dzielimy prostokat na 2 kwadraty o obwodach 24.

Przesuwamy lini¢ podziatu i otrzymujemy dwa prostokaty. W kazdym z nich dtugos¢ jednego
boku si¢ zmienia, a drugiego wynosi 6. Sprawdzamy, jaki jest iloraz obwodow otrzymanych
prostokatow.

. . iloraz obwodu
wiekszy prostokat mniejszy prostokat wiekszego
_ dhugosc obwod _ dhugosé obwéd prosFo_kqta do
jednego boku jednego boku mniejszego
28
—<2
8 28 4 20 20 <
9 30 3 18 0,
18
11 34 1 14 34 >2
14

Odpowiedz: Prostokat o mniejszym obwodzie ma wymiary 6 i 2.



